

Crónica local.

BALANCE DE FIN DE MES.

El mes de Septiembre del año 1892, se nos ha fugado, cesando en sus funciones.

Empezó frescote, dándonos á entender que asomaba sus narices la estación otoñal, y ha finalizado casi como empezó. No obstante, sus principios fueron una *guasa*, y por ello, casi todo el tiempo que ha estado en el pleno ejercicio de sus funciones, nos ha tenido con la boca abierta, extenuados de sed, y consintiendo impasible que el Rey de los Astros nos disparase sus fulgores, haciéndonos sufrir mucho calor y tragar mucho polvo, pero mucho polvo. Al despedirse se ha mostrado un poco generoso, regalándonos un par de tormentas de regular tamaño, que han producido agua, tan necesaria y anhelada para los campos.

**

Se conoce que el Ayuntamiento de esta villa tenía exacto conocimiento de los propósitos finales del mes de Septiembre, ó fiaba en los vaticinios de *Noerleshon*, puesto que con toda oportunidad dispuso la limpieza y aseo, así por encima, del paseo Ferial que ya lo pedía á voces, y economizó con plausible celo el despilfarro de regarle, encargándose de ello las nubes. Hombre prevenido, ó corporación prevenida, vale por dos.

**

Ya no nos queda pues del mes de Septiembre, más que el grato recuerdo de las muchas y variadas fiestas que durante este mes se han realizado y de las que hemos participado y contribuido los habitantes de Olot y los que nos han honrado con su presencia.

**

Ahora entramos en el mes de Octubre, cantado por Virgilio en sus Eglogas, representado por los antiguos bajo la figura de un cazador con una liebre á los pies, pájaros en la cabeza y una especie de estanque á su lado; y por los modernos *rendimiaro*, coronado de hojas de encina y vestido de rojo, porque en este mes, el color verde de las hojas empieza á tomar el triste rojizo, casi dorado de la muerte.

**

Y entremos ahora á reseñar los sucesos de la última semana.

El sábado veinticuatro, con motivo del santo de la Princesa de Asturias, la música del Batallón Cazadores que guarnece esta plaza, se situó por la noche en el paseo del Ferial haciendo su debut y ejecutando escogidas piezas de su repertorio con mucho ajuste y buen gusto, demostrando ser una notable música. Con este motivo se vió bastante concurrido dicho paseo, no obstante el mucho polvo y escaso alumbrado. De esperar es que el Teniente Coronel Jefe del Batallón, con su galantería y amabilidad exquisita nos proporcionará todas las semanas algunas de estas audiciones musicales en los paseos públicos, ya que tanto agradan.

**

El Domingo 25 por la noche, dió en el Teatro Principal, su segunda función de prestidigitación Mr. Onrey, anunciada por medio de un programa en forma de periódico de alguna chispa.

Tuvo una buena entrada, como era de esperar. El público quedó complacido de esta segunda función, pasando un agradabilísimo rato, con los varios juegos de prestidigitación y escamoteo de mucha ilusión, y que ejecutó con suma amabilidad y limpieza. Realmente como prestidigitador é ilusionista, es notable Mr. Onrey, y merece por tanto la pena de ser visto.

Para el final de la función estaba anunciado el suicidio de Mr. Onrey, número del programa que en su ejecución resultó una inocentada dis-

pensable en gracia á los demás números que agradaron sobremanera.

**

En uno de estos parodió el espiritismo, haciéndonos recordar los progresos que en algún tiempo alcanzó en España, teoría tan antigua, ridícula y extravagante; y que hoy le ha tocado el turno á la monomanía del *hipnotismo*. España es el país de las monomanías.

Aquellas sesiones de espiritistas que constituían hace años la preocupación de centenares de personas, eran tortas y pan pintado, comparadas con las modernísimas de *hipnotismo* y *sugestión*.

Cumberland se atrajó en un principio más antipatías que popularidad, con sus novedades hipnóticas en España, y sin embargo, las teorías y las prácticas de Cumberland han hecho escuela, hasta el punto de que á la sazón estamos rodeados de *hinoptizadores* de todas clases, masculinos y femeninos, y ya no se concibe en las grandes poblaciones velada literaria, ni reunión íntima, ni apertura de centro artístico ó político sin que la hipnotización se apodere de los concurrentes y les haga cometer una porción de tonterías, á presencia de un público que á cubierto del fluido magnético, conserva íntegras y claras todas sus facultades intelectuales para reirse secretamente de ciertas frases y ciertas actitudes.

En realidad de verdad, en la sociedad actual, con el hipnotismo en los salones y el flamenquismo en los teatros, ya no necesitamos nada para ser felices.

**

En la semana, hemos también tenido fiestas de barrio. El de la Merced ha agasajado á su patrona con oficio y algún festejo profano; y los del barrio extremo de San Miguel, han celebrado en obsequio y veneración al glorioso Arcángel, lucidos y animados festejos, con pasa-calles y todo.

**

El día 27 se celebró la festividad de los Santos Cosme y Damián en la ermita ó capilla de este nombre, situada en la carretera de Gerona y punto denominado de San Cosme. Varias familias de Olot, aprovecharon esta festividad para hacer un día de campo, y otras acudieron por la tarde á merendar, después de rezar algunas oraciones á estos santos protectores de los enfermos y presenciar algunas sardanas

**

En la mañana del 29, se celebró un Consejo de guerra, del que ya se da cuenta en la sección de noticias, deseando para el acusado todos los beneficios que la legislación común y Código de Justicia militar puedan concederle

**

La importante villa de Besalú, ha celebrado también su fiesta mayor con solemnes y espléndidos festejos, atrayendo numerosa concurrencia de forasteros, no quedándose en zaga los de Olot, que muchos han participado de sus regocijos.

**

Y para finalizar esta crónica, á guisa de epílogo, y como siempre agradan las noticias de sensación, tratándose de un suceso de rareza inusitada realizado en el mes de Septiembre, comunico á mis lectores que no estén enterados ó no hayan creído el suceso realizado, de que el Jefe del Gobierno que por obra de Dios y la Constitución nos rige en los actuales momentos históricos, se ha dignado dar audiencia y recibir (á volapié por supuesto) á una respetable comisión de maestros de escuela, tratándoles con una amabilidad, una finura y una dulzura inesperadas, dada la idiosincracia de D. Antonio, prometiéndoles, cuando asuntos de más importancia no le distraigan y reclamen su poderosa atención, ocuparse de sus pretensiones.

Se dice que hasta tanto llegó su finura y galantería que hizo desfilas á la comisión por su suculenta y bien provista cocina á fin de que se *nutriesen moralmente*, ya que sus estómagos tras

largos ayunos y abstinencias, no estaban preparados ni dispuestos para mayor refrigerio. Alguno de los comisionados, con el lastre *moral* que le fué propinado, notó que le empezaban á crecer las uñas y el pelo, cosa que no le sucedía hacía lo menos diez años por falta de nutrición. Fácil es comprender que los padres intelectuales de la generación venidera, salieron sumamente complacidos y hasta más gordos, es decir, menos flacos.

Acto de tan vital y trascendental importancia, no necesita comentarios.

VELAY.

Sección literaria.

UNA..... DE TONTAS.

(CUENTO.)

De insomnios que padecía se puso en cura Torcuata, distinguida literata según su esposo decía.

La vió un médico novel, recetola con presteza duchas para la cabeza y emplastos para la piel;

Pero logró nada ó poco que aunque fué grande su empeño no pudo coger el sueño... ni su marido tampoco.

A otro Galeno acudió y este, que era menos zote, la recetó: mucho trote, y jugar al dominó.

Hízolo así una semana midiendo á pasos la villa desde la calle de la Ercilla á la Fuente Castellana.

Y:—logré al fin mi deseo! dijo al mes no terminado, ayer la noche he pasado entregada al dios Orfeo.

Oyóla el doctor guasón y exclamó con voz sonora: —Falta una letra señora! —Ay! es verdad: Orfeón;

Manuel del Palacio.

22 de Septiembre de 1892.
Prohibida la reproducción.

Sección de Noticias.

Consejo de Guerra.

El miércoles último se celebró en esta villa consejo de guerra, para ver y fallar la sumaria instruida contra José Belio Lafuerza, soldado del Batallón Cazadores de Barcelona, número 3, por los delitos de primera deserción en tiempo de guerra, enagenación de prendas y hurto de unos zapatos.

El acto que dió comienzo á las nueve de la mañana, fué presidido por el coronel Jefe de esta zona militar, Don Fernando de Elías, por enfermedad del Teniente Coronel Jefe del Batallón, Señor Ruiz.

Dada lectura del sumario por el Juez Instructor, primer teniente D. Leopoldo Ruiz, y recibida alguna declaración, el Teniente Auditor del Distrito militar de Cataluña, D. José de Lacasa, que actuaba de fiscal, formuló su acusación, dando lectura á un razonado y concienzudo escrito relatando magistralmente los hechos y haciendo un acertadísimo estudio de la prueba, revelando en su informe su claro talento jurídico. Al terminar pidió en nombre del Rey para el procesado, las penas de cuatro años de recargo en el servicio por el delito de primera deserción; seis meses de arresto